
Об аккредитации граждан в качестве общественных наблюдателей

В  соответствии с пунктом 15 статьи 59 Федерального закона от 27.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» в целях обеспечения соблюдения порядка проведения государственной итоговой аттестации  по образовательным программам основного общего и среднего общего образования (далее – ГИА) гражданам, аккредитованным в качестве общественных наблюдателей, предоставляется право присутствовать при проведении ГИА и направлять информацию о выявленных нарушениях в федеральные органы исполнительной власти и органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

В соответствии с Порядком аккредитации граждан в качестве общественных наблюдателей при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования, всероссийской олимпиады школьников и олимпиад школьников, утвержденным приказом Минобрнауки России от 28.06.2013 №491, гражданам, желающим стать общественными наблюдателями, необходимо получить аккредитацию в региональном органе управления образованием. В Таганроге Аккредитация граждан осуществляется по их личным заявлениям с указанием конкретного пункта проведения экзамена на один или несколько экзаменов по общеобразовательным предметам, включённым в государственную (итоговую) аттестацию, проводимую в любых формах, установленных законодательством Российской Федерации в области образования.


Заявления граждан принимаются по адресу: ул. Инструментальная,           40-а, ППОИ - Пункт первичной обработки информации ЕГЭ и ОГЭ Управления образования г. Таганрога, 2 этаж, вторник, среда, четверг с 14-00 до 17-00. При себе иметь паспорт. 

 
К заявлению прилагаются две фотографии лица, изъявившего желание аккредитоваться в качестве общественного наблюдателя, размером 3x4 см.

Желающие стать общественными наблюдателями могут пройти  специальное дистанционное обучение – для этого необходимо заполнить регистрационную форму на сайте www.egebook.ru. Краткий образовательный курс позволит будущим общественным наблюдателям узнать необходимую информацию об установленном порядке проведении ГИА, в том числе в форме ЕГЭ, о его нормативно-правовом обеспечении. 







